

Ο ΝΟΥΜΑΣ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗ, ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ

ΒΓΑΙΝΕΙ ΚΑΘΕ ΣΑΒΒΑΤΟ

ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΚΔΟΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ "ΤΥΠΟΣ,"

ΚΙΜΩΝ Ι. ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΣ ΚΑΙ ΣΙΑ
ΣΟΦΟΚΛΕΟΥΣ 3, ΑΘΗΝΑ

Διευθυντής: Δ. Π. ΤΑΓΚΟΠΟΥΛΟΣ

Ταχυτικοί συντάκτες: Κ. ΚΑΡΘΑΙΟΣ, ΡΗΓΑΣ ΓΚΟΛΦΗΣ
ΚΩΣΤΑΣ ΠΑΡΟΡΙΤΗΣ, ΚΙΜΩΝ Ι. ΘΕΟΔΩΡΟ-
ΠΟΥΛΟΣ, ΠΑΝΟΣ Α. ΤΑΓΚΟΠΟΥΛΟΣ

Διαχειριστής: Η ΕΤΑΙΡΙΑ "ΤΥΠΟΣ,"

Όσα γράμματα ενδιαφέρουν τη Διαχείριση πρέπει
να διευθύνονται:

ΕΤΑΙΡΙΑ «ΤΥΠΟΣ» Σοφοκλέους 3, ΑΘΗΝΑΣ

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ: ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

δρ.	20	τό χρόνο.
"	10	το εξάμηνο.
"	5	το τρίμηνο.
£	1	τό χρόνο
£	0,10	τό εξάμηνο
\$	5	τό χρόνο
\$	3	τό εξάμηνο

ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΓΓΛΙΑ ΚΑΙ ΑΙΓΥΠΤΟ

ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΜΕΡΙΚΗ

Και για τα άλλα μέρη ανάλογα

ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ ΚΑΙ ΠΡΑΓΜΑΤΑ

ΟΣΟ ζυγώνει η μέρα των εκλογών, τόσο οι υποψήφιοι θιάζονται να ξεδιπλώσουν μπρος στους ψηφοφόρους τα εκλογικά τους προγράμματα. Δεν υπάρχει άγριο πνευματικό ή υλικό που να μην το υποσχέθουν. Για όλα θα φροντίσουν κι όλα υποσχονται να τα κάνουν, φτάνει μόνο ο λαός να τους δώσει τον ψήφο του. Πολλοί από αυτούς βρεθήκανε άλλοτε και στην κυβέρνηση, και είχαν ολον τον καιρό κι όλα τα μέσα να πραγματοποιήσουν τις ωραίες υποσχέσεις τους, που με τόσην άπλοχεριά μοιράζονταν δεξιά κι αριστερά. Και θα μπορούσε κανείς να τους ρωτήσει, γιατί όλα αυτά τα όμορφα και μεγαλεπήβολα σχέδια, που άρχιζαν τότε στο λαό, να μην τα εφαρμόσουνε τότε που είχαν στο χέρι τους; Μα αυτοί είναι αρκετά έξυπνοι και από το άλλο μέρος φροντίζουν και το σημερινό λαό τόσο άπλοχα σαν άλλοτε, για να μη φοβούνται πως μπορεί να κούσουνε και καμιά τέτοια ερώτηση, που θα τους έφερνε σε δύσκολη θέση. Γιατί οι άνθρωποι αυτοί, που ούσιαστικά άνηκουν στο παρελθόν, όσο κι αν μερικοί καμωνούνται για νέου άντρες, δεν καταλάβαινε ακόμα πως η εξέλιξη και η πίεση των σύγχρονων γεγονότων δημιούργησε μια σπουδαία πνευματική μεταβολή στον τόπο μας. Σήμερα δεν μπορείς πια να μεταχειρίζεσαι το λαό σά μικρό παιδί, και δεν μπορείς να τον τραβήξεις με το μέρος σου λέγοντάς του παραμύθια ή αραδιάζοντάς του μπουμπουλήθρες. Ο λαός, για να σε πιστέψει και να σε προσέξει, χρειάζεται πρόγραμμα ωρισμένου θετικού, επιστημονικού, βγαλμένο από τη ζωή μας, που να αντιμετωπίζει τη σύγχρονη κατάσταση όχι με περιβραϊές ρητορικές ή με άοριστιές που δεν ανταποκρίνονται σε καμιά τάξη πραγμάτων. Χρειάζεται ακόμα να ξετάσει και τη δράση σου, τα έργα σου, αν έχεις δράσει στην πολιτική ή κοινωνική ζωή, για

να κρίνει τη μέλλουσα δράση σου και αν τα έργα σου δεν του παρέχουνε καμιά έγγωση, μάταια κοπιάζεις να τον πλανέψεις με λόγια φουσκωμένα, με πατριωτικούς άφορισμούς, με προγράμματα άοριστα ή άσθηριχτα επιστημονικά. Μορφώθηκε δηλαδή κι εδώ πια μια κοινή γνώμη, που δεν ανέχεται τα άδεια λόγια παρά ζητάει από τους υποψήφιους ώριμή και σταθερή κι επιστημονική κατεύθυνση πάνω στα διάφορα κοινωνικοπολιτικά ζητήματα του τόπου μας. Όποιος δεν είναι σε θέση να χωράξει τέτοια ώριμή πολιτική, παρά αφήνει τον έαυτό του να παραδέχεται ανάμεσα στα αντιμετώπιζόμενα ρεύματα των ιδεών, αυτός δεν έχει θέση στη σημερινή πολιτική κι είναι καταδικασμένος στην κοινή συνείδηση, που άρχισε εύτυχώς να ξυπνάει.

ΕΙΝΑΙ βέβαια η Μέση Εκπαίδευση προωρισμένη για τις ανάγκες της Άστικής τάξης, μα αυτό δε σημαίνει πως η πολιτεία έχει δικαίωμα να την καταστήσει τοιφλίκα των ολίγων προνομιστών. Με τα δικαιώματα έγγραφής και τα διάφορα σχολικά τμήμα, η έγγραφη ενός μαθητή στο γυμνάσιο σήμερα κοστίζει 70 δραχμές! Αν προστεθεί κι η δαπάνη για τα βιβλία που τα πιο πολλά λείπει ο χείρας για να δαχτούνε, φτάνουμε στο συμπέρασμα πως μόνο τα παιδιά της πλουτοκρατίας μπορούνε σήμερα να πιάσουνε τα αγαθά της άνωτερης παιδείας. Μια ιστορία της τετάρτης τάξης του γυμνασίου κοστίζει 11 δραχμές και 50 λεπτά! Όσο οι άρραβοι Μπολσεβίκοι ιδρύουνε κάθε μέρα σχολεία και πανεπιστήμια άκόμα, όπου σπουδάζουνε τα παιδιά του λαού δίχως να πληρώνουνε τίποτα.

ΓΙΑ να συχάσει ο κ. Δ. Ι. Κολοκυνθόπουλος, που χάλασε τον κόσμο στην «Καθημερινή» πως ο μακαρίτης Μητσάκης... τοίκαψε μερικές άξιοσέβαστες γνώμες του, δηλώνουμε ακόλουθα: Ο Ταγκόπουλος παραδέχεται πως οι γνώμες που τυπωθήκανε στις σελ. 141 — 142 του βιβλίου του Μητσάκη (Μ. Μητσάκη: Φιλολογικά έργα, Τόμ. Α'. Αθηναϊκά σελίδες, έκδ. της Έταιρίας «Τύπος»), από το μεγαλοφύστατο: «το γνώθι σπάντων είναι ο τύπος του συμβολαίου που συνήψαμεν με την μετροφοροσύνην» ίσασαμε το «ο Ζεύς = Ζευξέκης», άνήκουνε στον κ. Κολοκυνθ. αν και είναι τυπωμένα στην «Επετηρίδα των Χριστουγέννων» (1891) με τα στοιχεία «Μμ». που συχνότατα τα μεταχειρίζτανε ο Μητσάκης ύπογράφοντας μ'αυτά καιτι παιχνιδιάρικες σκέψεις του. ΟΤαγκ. μās έπτε ακόμα πως θαυμάζει την αυταπαρήνηση του κ. Κολοκυνθόπουλου, που παίρνοντας πάνω του αυτές τις σκέψεις, καθαρίζει το Μητσάκειο έργο από τα μόνα άνόητα πράγματα που κάπως το άσκήμιζαν.

Εργάτες, Φοιτητές, Διανοούμενοι, όλοι όσοι θέλετε να μάθετε το Σοσιαλισμό και να μορφωθείτε σοσιαλιστικά, διαβάσετε τον «Κομμουνισμό» δεκαπενθήμερο κομμουνιστικό περιοδικό.

Διεύθυνση: «Σωματείο έπεξεργασίας καπνού, διά περιοδικών. «Κομμουνισμός», — Αθήνα».